L海法治報 <u>B2</u>

圆桌论法

2025年 7月28日 星期一 ■本期嘉宾

谢 惠 上海市崇明区人民检察院副检察

长

王愫怡 上海市人大代表、台盟上海市委

联络部副部长

马志军 复旦大学生命科学学院教授、中

国动物学会鸟类学分会常务理事

万 力 上海市人民检察院检察官

助力人与自然和谐共生,平衡好自然保护区 周边生态保护与农业生态关系是新时代推进美丽 中国建设,坚持山水林田湖草沙一体化保护和系 统治理的重要课题。自然保护区周边生态保护与 农业生产矛盾由来已久,比如野生鸟类造成农作 物、水产减产,农户拉起防鸟网(线)又造成野 生鸟类伤亡。既要保护候鸟迁徙,又要兼顾农业 生产,探寻鸟类生存与农民利益的共生之道。

进一步落实生态补偿

谢惠:1988年我国《野 生动物保护法》第十四条确 立了野生动物致害补偿制 度,指明"由当地政府给予 补偿",并授权省级人民政 府制定补偿办法。2016年又 对此进行部分修订:一是扩 大了补偿范围,"有重要生 态、科学、社会价值的陆生 野生动物"造成损害也能补 偿;二是增加了地方可以开 展野生动物致害赔偿保险 业务、中央财政对国家重点 野生动物导致损害予以补 助等规定,以缓解地方补偿 资金压力。

王愫怡:目前,只有少数 省市制定了生态补偿办法,且 主要针对人身和财产损失,对 经济损失的补偿较少。上海类 似的规定是市对区生态补偿 采取转移支付办法,但该办法 的适用仅局限于基本农田、林 地、水源地和湿地补偿。我们 也在呼吁,一方面,要将野生 动物对农作物、水产养殖的危 害纳入到生态补偿中。另一方 面,可以探索引入公益组织, 共同承担生态补偿责任。此 外,还需建立鸟类致害的分级 补偿机制,根据地理位置分级 定额补偿,解决定损难题

补偿定损问题是关键

马志军: 鸟类造成农作物损害的补偿是一个世界性难题。解决这一问题的理念是实现人与自然的和谐共处,关键是补偿定损问题。对此,江苏省东台市人民法院判决的蒋某某诉江苏省盐城市大丰区自然资源和规划局行政补偿案可作参考,该案中国家野生保护动物的野鸟至被害人种植的水稻基本绝收。由江苏省某区自然资源和规划局参照江苏省当地农业自然资源和规划局参照江苏省当地农业民险现行执行的每亩550元的标准进显偏低,不能体现行政补偿的公平补偿原则,最终判决行政机关按照被害人实际损失的70%进行补偿。总的来说,根据

《陆生野生动物保护实施条例》的相 关规定,有关单位和个人因保护国家 和地方重点保护野生动物受到损失的, 可以向当地人民政府野生动物行政主管 部门提出补偿要求,补偿原则按照公平 补偿原则,依法认定行政机关承担相应的 行政补偿责任。

的兼顾保

当然也可以转变个思路,用好崇明东滩世界自然遗产地品牌,提高稻谷、水产品等绿色无公害农作物的附加值,也可以通过开展生态研学活动等方式来弥补损失。此外,还可以考虑建立多方参与的生态保护机制,包括公益组织和社会企业的参与,比如鼓励保险公司对野生动物致害问题进行投保,由保险来进行兜底。

行政监管与检察担当

万力:基于现有的法律 法规等,农业农村部门、绿化 市容部门、街镇都有监管职 责,但其履职内容和侧重点 各有不同。绿化市容部门作 为野生动物保护主管部门, 需要全面掌握防护网(线)设 置情况,加强指导,依法查处 违法行为;农业农村部门作 为农业生产主管部门,需要 加强对农业生产中使用网线 的技术指导和监管,减少对 鸟类的伤害;街镇要落实属 地职责,通过巡查、公开信息 等方式预防和控制对鸟类的 不利影响。

根据我国《湿地保护法》 《野生动物保护法》以及《上海市野生动物保护条例》的 相关规定,崇明区属于禁猎 区。同时,根据《上海市崇明 禁猎区管理规定》,崇明区乡

> (鎮)人民政府按照规 定负责辖区内禁猎管 理的相关工作;乡 (镇)人民政府应当根 据禁猎区巡查方案, 组织专业队伍实施巡

害野生鸟类的情况;二是加强鸟类保护宣传教育和科学知识普及工作,依法公开野生动物保护和管理信息;三是兼顾公共利益和农户利益,协同相关部门实施区域野生鸟类保护致使农业损害补偿政策,争取本区鸟类友好型农业发展政策尽快出

对于检察机关来说,首 先,以公益诉讼的方式缓解 人鸟矛盾是运用司法手段解 决生态保护难题的一种尝 试。办案中要围绕公益诉讼 "可诉性"这一核心,全面查 实公益受损的领域、程度和 事实,准确把握实质法律关 系,依法确定适格诉讼主体, 精准提出检察建议、诉讼请 求,推动行政机关自我纠错、 依法行政。在审前阶段,需要 根据其各自法定职责,提出 有针对性的建议。

其次,公益诉讼的本质 是督促之诉,协同之诉,我们 不仅要关注好行政机关履职 是否尽责、是否充分运用现 是否行政监管手段;还明 实际效果作出具体判断,比 如公共利益是否得到保护、侵害的公益和受损的生态是 否得到恢复。因为有些案件 情况比较复杂,我们也会是 程参与,协同行政机关中 程参与,协同行政机关中工 作,推动出台区级生态。以 知则等制度,努力实现的双 军则和农民利益保护的双 是

(主持人:崇明区人民检察院 副检察长 谢惠;发言整理: 崇明区人民检察院 马春辉 嘉定区人民检察院 曹俊梅)

责任编辑/陈宏光 E-mail:lszk99@126.cc